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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für gesellschaftliche Angelegenheiten 
am 18. Juni 2019 

4. Sitzung 
 
Tagungsort: Rathaus, Sitzungssaal, I. Obergeschoss, Zimmer 217/218 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:23 Uhr 

Anwesend waren: 

 

a) als Vorsitzender: 

Herr Stv. Zimmer 
 

b) als Mitglieder: 

Frau Gaarz 
Frau Bürgervorsteherin Kowoll 
Herr Stv. Ebken (ab 19:13 Uhr; TOP 6) 
Herrn Stv. Karsten 
Frau Stv. Path 
Frau Stv. Möhlmann 
Herr Stv. Schulz 
Herrn Stv. Panitzki (in Vertretung für Herrn Stv. Hansen) 
Frau S. Waschner 
Frau Uwis 
Frau Stv. Teegen (in Vertretung für Frau Matschuck) 
Frau M. Waschner 

 

c) von der Verwaltung: 

Herr Bürgermeister Müller 
Herr Pfündl 
Herr Rieck 
Herr Schmidt 
Herr Hannne 
Frau Rathke 
Frau Pohle 
Herr Servadio 
Herr Schreiber zugleich als Protokollführer 

 

d) von der Stadtvertretung: 

Herr Stv. Grell 
Herr Stv. Henke 
Frau Stv. Hoffmann-Röhr 
Herr Stv. Rickert 
Frau Stv. Rübenkamp 

 

e)  als Gäste: 

Frau Süphke, ATS Suchtberatungsstelle Ostholstein (Nord) 
Frau Reichel, Frauennotruf Ostholstein 
Frau Brand, Kindertagesstättenwerk 
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f) entschuldigt fehlten: 

Herr Stv. Hansen 
Frau Matschuck 

 

g) Pressevertreter: 1 

 

h) Zuhörer/-innen: 3 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Tagesordnung 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Einwendungen gegen die Niederschrift 

5. Mitteilungen des Bürgermeisters 

6. Jahresbericht 2018 der ATS Suchberatungsstelle Ostholstein (Nord) 

7. Frauennotruf Ostholstein 

hier: Sachbericht 2018 

8. Jahresbericht Stadtbücherei 2018 

9. Jahresbericht des Stadtjugendpflegers 2018 

10. Verteilung der Jugendfördermittel 2019 

11. Neubau Martin-Luther-Kindergarten 

hier: Vorstellung der möglichen Alternativen 

12. Antrag der Einzelvertreterin von B90/Die Grünen Frau Hoffmann-Röhr 

hier: Freier Eintritt für alle Besucher des Heimatmuseums Heiligenhafen 

13. Anträge und Anfragen 

 

 

 

Zu TOP 1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte fest, dass form- und fristgerecht geladen wurde, 

erklärte den Ausschuss für beschlussfähig und eröffnete die 4. Sitzung. 
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Zu TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung wird in der vorgelegten Form genehmigt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Ja-Stimmen:  12 Stimmen 
    Nein-Stimmen:   0 Stimmen 
    Enthaltungen:   0 Stimmen 
 

 

 

Zu TOP 3 Einwohnerfragestunde 

 

Es wurden keine Fragen in der Einwohnerfragestunde gestellt. 

 

 

 

Zu TOP 4 Einwendungen gegen die Niederschrift  

 

Gegen die Niederschrift der 3. Sitzung des Ausschusses für gesellschaftliche Angelegenheiten 

vom 19.03.2019 wurden keine Einwendungen erhoben. 

 

 

 
Zu TOP 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

1. Herr Pfündl teilte mit, dass die Förderquote für die Sanierung der Laufbahnen jeweils 50% 

beträgt. 

Für den Sportplatz am Sundweg beläuft sich die Förderung auf 234.000,- € und für den 

Sportplatz am Lütjenburger Weg auf 47.000,- €. Die Ausschreibung der Leistung erfolgt 

dann in Kürze. 

 

2. Herr Pfündl teilte mit, dass die Sanierungsarbeiten (III. BA) in der Theodor-Storm-Schule 

sowie die Umgestaltung der Innenhöfe abgeschlossen sind. 

Als nächstes erfolgt dann die Gestaltung der Außenanlagen sowie Umbaumaßnahmen zur 

Barrierefreiheit und zum Brandschutz. 

 

3. Herr Bürgermeister Müller teilte mit, dass durch den Weggang von Frau Hamer und die 

nicht erfolgte Wiederbesetzung dieser Stelle derzeit wichtige Themen wie z. B. Inklusion 

oder Stadtentwicklung mit dem vorhandenen Personalkapazitäten nicht ausreichend abge-

deckt werden können und regte daher eindringlich eine Wiederbesetzung dieser Stelle an. 
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Zu TOP 6 Jahresbericht 2018 der ATS Suchberatungsstelle Ostholstein (Nord) 

 

Der vorgelegte Jahresbericht der ATS Suchtberatungsstelle Ostholstein (Nord) wird zur Kenntnis 

genommen. 

 

 

 

Zu TOP 7 Frauennotruf Ostholstein 

hier: Sachbericht 2018 

 

Der Sachbericht des Vereins „Notruf Ostholstein – Information und Beratung für Frauen und Mäd-

chen e.V.“ wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

 

Zu TOP 8 Jahresbericht Stadtbücherei 2018 

 

Der vorgelegte Jahresbericht der Stadtbücherei für das Jahr 2018 wird zur Kenntnis genommen 

 

 

 

Zu TOP 9 Jahresbericht des Stadtjugendpflegers 2018 

 

Der vorgelegte Jahresbericht 2018 des Stadtjugendpflegers wird zur Kenntnis genommen. 

 

 

 

Zu TOP 10 Verteilung der Jugendfördermittel 2019 

 

Die vorgelegte Aufstellung über die Verteilung der Jugendförderungsmittel 2019 wird zur Kenntnis 

genommen. 

 

 

 

Zu TOP 11 Neubau Martin-Luther-Kindergarten 

 hier: Vorstellung der möglichen Alternativen 

 

Nach eingehender Diskussion kam der Ausschuss überein, dass keine Beschlussempfehlung ab-

gegeben wird. 
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Wie in der letzten Sitzung des Hauptausschusses am 12.06.2019 vorgeschlagen, soll zur weiteren 

Überplanung des Grundstückes am Höhenweg eine Arbeitsgruppe, bestehend aus den jeweiligen 

Fraktionsvorsitzenden sowie Frau Stv. Hoffmann-Röhr und Herrn Bürgermeister Müller gebildet 

werden. Die Verwaltung wird beauftragt, zu einer ersten Zusammenkunft einzuladen. 

 

 

 

Zu TOP 12 Antrag der Einzelvertreterin von B90/Die Grünen Frau Hoffmann-Röhr 

 hier: Freier Eintritt für alle Besucher des Heimatmuseums Heiligenhafen 

 

 

Nach eingehender Diskussion wird der Stadtvertretung empfohlen folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Eintritt in das Heimatmuseum Heiligenhafen wird ab 01.04.2020 zum Saisonbeginn für alle 

Besucher gebührenfrei, daraus ergeben sich Mindereinnahmen für die Stadt. Im Jahr 2018 belie-

fen sich diese auf 376,- €. 

 

Abstimmungsergebnis:  Ja-Stimmen:  13 Stimmen 
    Nein-Stimmen:   0 Stimmen 
    Enthaltungen:   0 Stimmen 
 

 

 

Zu TOP 13 Anträge und Anfragen 

 

1. Frau Gaarz teilte mit, dass von den WC-Anlagen in der Theodor-Storm-Schule immer noch 

ein unangenehmer Geruch ausgeht und fragte an, ob die angekündigten Maßnahmen bei 

der Be- und Entlüftung der WC-Anlagen schon umgesetzt wurden. 

 

Herr Pfündl teilte hierzu mit, dass diese Arbeiten in den Sommerferien durchgeführt wer-

den. 

 

 

2. Frau Gaarz teilte mit, dass in den WC-Anlagen in der Theodor-Storm-Schule oftmals Seife, 

Handtücher und Toilettenpapier während der Schulzeit nicht nachgefüllt werden. 

 

Herr Bürgermeister Müller und Herr Pfündl teilten hierzu mit, dass im Hinblick auf diese 

Problematik aktuell Gespräche mit den jeweiligen Hausmeistern der Schulen geführt wer-

den, um ein Qualitätsmanagement mit entsprechenden Berichts- und Nachweispflichten 

einzuführen. 
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3. Frau Stv. Rübenkamp fragte an, ob schon ein Standort für den Bau eines inklusiven Spiel-

platzes ausgewählt wurde. 

 

Herr Pfündl teilte hierzu mit, dass die Standortsuche leider noch nicht abgeschlossen sei. 

Ferner teilte er mit, dass darüber hinaus in jedem Jahr ein vorhandener Spielplatz erneuert 

werden soll. In diesem Jahr wurde dafür der Spielplatz in der Lerchenstr. ausgewählt, da in 

diesem Umkreis die meisten Kinder wohnen. Die Erneuerung der Spielgeräte erfolgt in Ab-

sprache mit den Kinder- und Jugendbeirat. Hierzu wird in der nächsten Woche ein Work-

shop zwecks Spielgeräteauswahl auf dem Spielplatz durchgeführt. 

 

 

4. Herr Bürgermeister Müller teilte mit, dass zur diesjährigen Kult(o)urnacht am 31.08.2019 

zur Belebung des Innenhofes hinter dem Rathaus eine tibetanische Musikgruppe spielen 

wird. 

 

 

Der Vorsitzende schloss mit einem Dank an die Anwesenden für die konstruktive Zusammenarbeit 

um 20:23 Uhr die Sitzung des Ausschusses für gesellschaftliche Angelegenheiten. 

 

 

 

 

   

Vorsitzender  Protokollführer 
  

 
gesehen: 

 

  
 
 

 

   

 Bürgermeister  
 
 


